

Мича Эянг К. Н.

*аспирант,
Астраханский государственный
технический университет*

Потапова И. И.

*кандидат экономических наук, доцент,
Астраханский государственный
технический университет*

Актуальные проблемы развития товарного рынка нефти Республики Экваториальная Гвинея

***Аннотация.** Представленный материал характеризует состояние рынка нефти на мировом уровне в целом и, в частности, в Республике Экваториальная Гвинея. Автором обоснована необходимость формирования биржевых инструментов функционирования рынка нефти в Республике, представлены последовательные этапы создания полноценной биржевой торговли в Республике Экваториальная Гвинея.*

***Ключевые слова:** товарный рынок, нефтяной рынок, биржевая торговля, инструменты рынка, Республика Экваториальная Гвинея.*

***The summary.** The presented material characterizes a condition of the market of oil at world level as a whole and, in particular, in Republic Equatorial Guinea. The author proves necessity of formation of exchange tools of functioning of the market of oil for Republic, consecutive stages of creation of high-grade exchange trade in Republic Equatorial Guinea are presented.*

***Keywords:** the commodity market, the oil market, exchange trade, market tools, Republic Equatorial Guinea.*

Актуальность проблемы обосновывается необходимостью формирования конкурентной среды на товарных рынках, что определяет выбор наиболее эффективных инструментов их функционирования.

Товарный рынок – в экономической теории – это сфера продажи однородного товара и его ближайших субститутов. При этом степень взаимозаменяемости товара детерминируется ценовой эластичностью спроса.

Совокупность приемов и способов, применяемых рыночными агентами для реализации своих экономических интересов, или переменные, которые находятся под контролем принимающего решения агента (в на-

шем случае – субъектов рынка), и оказывающих влияние на функционирование рыночного механизма формируют инструменты рынка¹. Таковыми инструментами являются налоги, кредиты, банковские проценты, ценовые пределы, целевые дотации, инвестиции. Следовательно, цена является важным инструментом для любого товарного рынка, в том числе и рынка нефти и нефтепродуктов. Последний можно отнести к международному рынку.

Нефть, являясь одним из важных источников благосостояния и политической силы государств, находится постоянно в эпицентре международной политики. Мировые запасы нефти складываются из запасов, расположенных на различных континентах. Сегодня доказанные мировые запасы нефти составляют 2614 млрд. баррелей.

В Африке обнаруженные месторождения распределены по континенту крайне неравномерно. Во многом это положение стало следствием недостаточной изученности недр. Наиболее перспективными считаются Север Африки, где нефть и газ добывают уже достаточно давно (Алжир, Ливия, Египет), а также континентальный шельф Гвинейского залива, который некоторые весьма оптимистично настроенные эксперты сравнивают с Персидским заливом. На долю стран Гвинейского залива ныне приходится 42% разведанных запасов нефти². Согласно прогнозам, в ближайшие 5 лет эта цифра может возрасти.

В последние годы на различных глубинах прибрежных зон в Гвинейском заливе (в Анголе, Конго, Экваториальной Гвинее и Нигерии) обнаружены огромные нефтяные и газовые месторождения. Значительные запасы углеводородов, по мнению исследователей, есть также в Камеруне, Бенине, Кот-д'Ивуаре и Намибии, где ведутся поисковые и разведочные работы.

«К 2010 году на долю Африки придется 30% увеличения мирового уровня добычи жидкого углеводородного сырья и 25% сжиженного природного газа», – заявил Рон Мобед (Ron Mobed)³ президент и исполнительный директор энергетического подразделения компании IHS, ведущего поставщика информации и консультационных услуг в нефтегазовой отрасли. «На данный момент доля Африки в общемировой добыче составляет 12%. Значительный вклад континента в рост мирового уровня добычи нефти станет очень важным для мирового рынка, осо-

¹ Борисов А.Б. Большой экономический словарь. М.: Книжный мир, 2010.

² African Economic Outlook © AfDB/OECD 2010.

³ Рон Мобед (Ron Mobed) Добыча нефти и газа в Африке: перспективы развития// Энергосбережение № 2, 2006, Газоснабжение.

бенно для США – страны, где разрыв между внутренней добычей и импортом увеличивается очень высокими темпами», – отметил г-н Мобед в своем докладе «Роль Африки в удовлетворении мирового спроса на энергоносители», представленном на конференции Международная неделя нефти в Лондоне (IP Week), проходящей в Лондоне.

Экваториальная Гвинея обладает запасами нефти в 1.8 млрд. баррелей по состоянию на январь 2010 года. Большинство из этих запасов находятся в оффшорных богатых нефтью территориях Гвинейского залива. С 1995 года, который является началом разработки нефтяных месторождений, добыча нефти выросла с 5 тыс. баррелей в сутки (барр / сут), до 375 тыс. баррелей в 2005 году, но в 2008 году в связи с мировым финансовым кризисом сократилось до 365 тыс. баррелей в; однако до 2012 года по прогнозам объемы добычи нефти будут превышать докризисного значения ⁴.

Экваториальная Гвинея выделяется как нефтедобывающая страна африканского континента, покрывающая за счет собственных природных ресурсов не только внутренние потребности в углеводородном сырье, но и экспортирующая значительные объемы нефти за рубеж: в Европу, Северную Америку, азиатские рынки.

Общим регулирующим органом для нефтяной промышленности в Экваториальной Гвинее является Правительство и созданная в 2002 году национальная нефтяная компания «GEPetrol», представляющая интересы правительства в различных соглашениях о разделе продукции (СРП) и совместных предприятиях (СП) с иностранными нефтяными компаниями.

Основными участниками совместных предприятий являются европейские и китайские компании, однако большую долю занимают американские компании, такие как Hess, Marathon и ExxonMobil ⁵.

Несмотря на то, что республика принимает активное участие в мировой торговле нефтью, добывающие компании практически не имеют влияния на процесс ценообразования. Цена на нефть устанавливается более крупными игроками рынка, которые создали нефтяные биржи, тогда как другие производители подвергаются дискриминации.

Уровень цен на нефть определяется качеством как сырой нефти, так и нефтепродуктов, производимых из нее, и ее составом. Важнейшими характеристиками сырой нефти являются: плотность, содержание серы, фракционный состав, а также вязкость, содержание воды, хлористых солей и механических примесей. Наибольшей ценностью обладает лег-

⁴ African Economic Outlook © AfDB/OECD 2010.

⁵ Там же.

кая нефть с низким содержанием серы, воды, солей и механических примесей, а также с низкой вязкостью ⁶.

Необходимо отметить, что качество нефти необходимо стандартизировать, т.к. она является биржевым товаром. Всего на мировых рынках торгуется свыше 10 общепризнанных марок нефти, из которых наиболее известными являются WTI (Западно-техасская средняя), котируемая на Нью-йоркской бирже и Brent, котируемая на Лондонской бирже.

Новая мировая система, базирующаяся на биржевой торговле нефтью и нефтепродуктами, обслуживаемая в основном тремя центрами (Нью-Йорк – NYMEX, Лондон – IPE, Сингапур – SIMEX). Эти ведущие центры биржевой торговли нефтью вместе с мощным развитием компьютеризации, телекоммуникации и информационных технологий обеспечили практически полную глобализацию мирового рынка нефти, его преимущественное функционирование в режиме реального времени, тесную взаимозависимость цен на нефть в разных районах земного шара.

Формирование единого информационного пространства обеспечения нефтяной отрасли в мире позволило серьезно увеличивать временные пределы фьючерсных контрактов. На начальных этапах биржевой торговли нефтью фьючерсные котировки производились на период 3-6 месяцев, то сегодня сроки торговли фьючерсами на рынке нефти увеличились по отдельным товарным позициям до 6 лет. При этом вследствие огромного масштаба операций на фьючерсном рынке можно утверждать, что сегодня этот рынок крайне чутко реагирует на малейшие конъюнктурные изменения, причем не только в нефтяной отрасли, но и в макроэкономике в целом в любой стране земного шара.

Существует зависимость факторов, из которых можно выделить три основные группы, влияющие на конъюнктуру цен и структуру поставок мирового рынка нефти ⁷. К первой группе относятся факторы спроса и предложения. Вторую группу факторов характеризуют биржевые механизмы ценообразования и управления рисками (хеджирования) на рынке, основу которых определяет торговля стандартными контрактами с соответствующим базовым активом. Третью группу составляют политические факторы или взаимоотношения стран-экспортеров и импортеров.

Таким образом, успешная торговля на мировых биржах должна учитывать все возможные механизмы влияния на динамику цен на нефть и,

⁶ Моргунов, Е., Папава, И. Развитие ценовых инструментов функционирования нефтяного рынка России // ЭКО. 2006. № 9 (387). С. 130–145.

⁷ Там же.

самое главное, опираться на тщательный анализ происходящих изменений на мировых и национальных рынках, т.е. цены на нефть (биржевые и внебиржевые) определяются такими ключевыми факторами, как текущее и ожидаемое соотношением спроса и предложения, динамикой издержек, и формируется с учетом ряда глобальных экономических процессов.

Биржа играет значительную роль в экономическом развитии и формировании конкуренции. Выполняя ряд функций: организующую, регулирующую, распределительную, товарные биржи создают механизм сдерживания ценовых колебаний, предотвращают резкие перепады цен на сырьевые товары, что стабилизирует экономику в целом и позволяет в принципе обходиться без госрегулирования цен⁸.

Для понимания сущности бирж, как элемента рынка, следует перечислить их отличительные признаки: регулярность возобновления торговли и организованность рынка; подчиненность определенным, заранее установленным правилам; приуроченность к определенному месту; установление стандартов на товары и разработка типовых контрактов; котировка цен и совершение сделок в отсутствие самого товара; арбитраж — урегулирование споров; информационная деятельность биржи; специфический характер сделок: встречный, по принципу двойного аукциона со стороны покупателей и продавцов; торговля однородными товарами, качественно сравнимыми, отдельные партии которых полностью взаимозаменяемы.

Таким образом, по мнению автора, организации в Экваториальной Гвинее полноценного срочного рынка торговли энергоресурсами должно предшествовать устранение деструктивных факторов, тормозящих этот процесс, совершенствование законодательной базы, решение вопросов резервирования нефти и нефтепродуктов и их транспортировки, организация электронного обеспечения биржи и ее участников. Очевидно также, что качественно новую систему биржевой торговли нефтью и продуктами ее переработки следует формировать с учетом имеющегося зарубежного опыта.

Главная цель формирования в Экваториальной Гвинее биржевого рынка нефти и нефтепродуктов состоит в обеспечении участников рынка эффективным механизмом совершения и исполнения сделок на рынке, а также в повышении эффективности, прозрачности и инвестиционной привлекательности предприятий нефтяного сектора. Как уже указывалось выше, отсутствие в настоящее время организованного рынка нефти

⁸ Резго Г.Я., Кетова И.А. Биржевое дело. М.: Финансы и статистика. 2005.

делает невозможным влияние на уровень и динамику экспортных цен со стороны государства и отечественных компаний-экспортеров.

Создание биржевого рынка в Республике Экваториальная Гвинея позволит решить целый ряд важнейших государственных задач, в числе которых: обеспечение устойчивости внутреннего рынка нефтепродуктов и выявление экономически обоснованного уровня цен на внутреннем рынке; формирование необходимой рыночной информации в нефтяном секторе; обеспечение возможностей страхования рисков от неблагоприятного колебания цен на реальный товар для производителей и потребителей нефти и нефтепродуктов.

Создание полноценной биржевой торговли в Республике, по нашему мнению, должно быть поэтапным и включать в себя три этапа.

На первом этапе определяются базовые условия функционирования биржевого рынка. Для этого необходимо сформировать правовую, законодательную базу, определить границы интересов различных участников биржевых торгов, в том числе бизнеса и государства, совершенствовать инфраструктурную составляющую: транспортную, ресурсную.

На втором этапе, организации биржевой торговли нефтью и нефтепродуктами требуется разработка и внедрение системы электронных торгов и создание единого информационного пространства нефтяного сектора.

Развитию биржевой торговли должно предшествовать формирование эффективного рынка наличного товара с немедленной (спот) и отложенной (форвард) поставкой. Только после этого можно говорить о формировании биржевой торговли как адекватного ответа на требование рынка и установлении биржевых котировок под воздействием конъюнктуры спроса и предложения. Именно такие биржевые котировки будут являться действительно рыночными ценами.

Завершающим, третьим этапом должно стать создание в республике нефтяной (а возможно нефтегазовой) биржи, ориентированной на международную торговлю и прежде всего со странами Юго-Восточной Азии. Оптимальный вариант развития предполагает, что потребности рынка стран АТР в нефти к 2012 г. превысят 1,5 млрд тонн⁹.

Таким образом, представленный материал характеризует состояние рынка нефти на мировом уровне в целом и, в частности, в Республике Экваториальная Гвинея. Автором обоснована необходимость формирования биржевых инструментов функционирования рынка нефти в Республике, представлены последовательные этапы создания полноценной биржевой торговли в Республике Экваториальная Гвинея.

⁹ African Economic Outlook © AfDB/OECD 2010.